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- Tartalomjegyzék


- Tervezői nyilatkozat

- Műszaki leírás
           - Mellékletek:

· Kéményméretezés

Tervjegyzék:
· Gg-01 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, Földszinti alaprajz tervezett kiviteli terv.

· Gg-02 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, I. Emeleti alaprajz tervezett kiviteli terv.
· Gg-03 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, II. Emeleti alaprajz tervezett kiviteli terv.

· Gg-04 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, III. Emeleti alaprajz tervezett kiviteli terv.

· Gg-05 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, IV. Emeleti alaprajz tervezett kiviteli terv.

· Gg-06 Épületgépészeti kiviteli terv ,,A Modern Városok Program” keretében megvalósítandó ,,Pangea Ökocentrum” (Sóstó többfunkciós oktatási központ) Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz:15010/5 Gáz szerelés, Függőleges csőterv tervezett kiviteli terv.
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A 191/2009.(IX. 15) számú Kormányrendelet 9.§ (5) alapján az alábbi tervezői nyilatkozatot teszem.

· Kijelentem, hogy a kiviteli tervdokumentáció megfelel a szakminisztériumok által kiadott és érvényben lévő hatósági előírásoknak, rendeleteknek, utasításoknak, az országos (MSZ) és ágazati (szakmai) szabványoknak, a kornak megfelelő elvárható tudomány-és technikai színvonalnak, továbbá az illetékes szakhatósági, illetve közművek – továbbá a TT4000 2201 10 DU 01 F 2016 technológiai utasítás előírásainak, azoktól eltérés nem vált szükségessé.

· A terv a tervezési célnak, a fenti létesítmény földgázellátásának megvalósíthatásához megfelelő.

· A tervezett létesítmény a tervezői előírások betartásával biztonságosan és egészséget nem veszélyeztető módon kivitelezhető és üzemeltethető.

· A tervezési munkához a megrendelő az elosztói engedélyessel megkötött hálózati csatlakozási szerződést rendelkezésemre bocsátotta, amelyet a terv készítése során figyelembe vettem.

· A közműveket és térszint alatti műtárgyakat a helyszínrajzon az adatszolgáltatásnak megfelelő pontossággal feltüntettem.

· A tervezett gázfogyasztó készülékek megfelelnek a műszaki leírásban jelölt gázkészülékek tanúsított típusa egyikének. A gázkészülékek szerves részének minősülő és beépítésre tervezett szerkezeti elemek kizárólag a készülék CE tanúsítása szerintiek.

· Az égési levegő ellátó és égéstermék elvezető szerkezeti elemek megfelelnek a gyártói előírásoknak.

· A gázkészülékek minden részében a kondenzvíz elvezetéséről a gyári előírásoknak megfelelően gondoskodtam, jégdugót a kondenzvíz nem okoz.

· Az előírt Magyar Mérnöki Kamarai tagsággal, érvényes épületgépész tervezői jogosultsággal rendelkezem, és a tervezői névjegyzékben szerepelek.

· A tárgyi tervezésnél és kivitelezésnél a munka műszaki-biztonsági hatósági felügyelete a Magyar Kereskedelmi és Engedélyezési Hivatal alá tartozik.

Felelős tervező:

Neve: Simon Tibor Roland



       
Jogosultság száma: G-T-15-0572
Tervezett létesítmény: 

Oktatási központ
Tervezett építési tevékenység helye: 

4400 Nyíregyháza-Sóstófürdő, Állatpark Blaha Lujza sétány Hrsz.:15010/5
Tervezett építési tevékenység megnevezése: 

Épületgépészet, Gázellátás
Alulírott tervező kijelentem, hogy a tervezett létesítmény műszaki megoldása megfelel a vonatkozó jogszabályoknak, általános érvényű és eseti előírásoknak –azon belül a környezetvédelmi előírásoknak-, életvédelmi és balesetvédelmi előírásoknak.

A tervezés során az 1993. XCIII. Tv. 18.§ (1) bekezdésében és az 5/2010. (III.9.) SZMM. rendeletben foglaltakat betartottuk, a jogszabályokban és a vonatkozó nemzeti szabványokban meghatározott feltételektől eltérés nem vált szükségessé.

A tervezett műszaki megoldás megfelel az 1997. évi LXXVIII. törvény (Étv). 31.§ (2) bekezdés c.) –h) pontjaiban meghatározott követelményeknek.

TERVEZŐI TŰZVÉDELMI NYILATKOZAT

Az 1996. évi XXXI. Törvény III. fejezet 21 paragrafus (3) bekezdés alapján kijelentem, hogy a kiviteli tervdokumentáció megfelel a kiadott és érvényben lévő tűzrendészeti követelményeknek.

TERVEZŐI MUNKAVÉDELMI NYILATKOZAT

A munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. Törvény, az 5/1993. (XII.26.) MüM rendelet, egyéb jogszabályok és szabványok rendelkezéseinek megfelelően kijelentjük, hogy a kiviteli tervdokumentáció a létesítményre és üzemeltetésre vonatkozó, a tervezéskor érvényben lévő jogszabályok, szabványok, szabályzatok és egyéb hatósági előírások alapján készült.

TERVEZŐI KÖRNYEZETVÉDELMI NYILATKOZAT

A tervfejezet kialakítása során figyelembe vettük a 21/2001. (II.14.) Korm. Rendelet előírásait. Ezen Korm. Rendelet rendelkezés előírásaitól nem tértünk el.

A Korm. rendelet a káros légszennyezés megelőzésére, csökkentésére, megszüntetésére, az emberi egészség és környezet megóvása érdekében született meg, végrehajtásáról pedig az OKTH rendelkezés gondoskodik.

Az elkészített kiviteli tervdokumentáció környezetvédelmileg és természetvédelmileg megfelelő.
Nyíregyháza, 2017. február

     





Simon Tibor Roland
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	db
	Megnevezés
	Hőterhelés kW
	Egyide-jűség
	Égést. Elvezet. típusa
	Gázfogyasztás (m3/h)
	Összes gázf. (m3/h)
	Állapot

	5
	Viesmann Vitodens 200-W kondenzációs falikazán
	118
	1
	C
	12,49
	62,45
	Tervezett


Tervezési cél: Az épület gázellátásának biztosítása fűtési, konyhai és meleg víz előállítási célokra.
Általános ismertetés:
· Az épület 4 szintes
· Átlagos belső magasság 2,65 m

Nyomáscsökkentő, gázmérő állomások:
A csatlakozási pontom az épület Észak Nyugati falától 1,5m-re, 1m-es földtakaróval. Nyomáscsökkentő beépítésével, és a gázmérővel a külső közmű tervező foglalkozik. A telekhatáron belül kisnyomású mért gázvezetékre csatlakozunk. 
A fogyasztói gázvezeték leírása:
A fogyasztói gázvezetékkel az Észak-nyugati külső faltól számítva 1,5m-re csatlakozunk a tervezett kisnyomású csatlakozói gázvezetékre 1m-es földtakarással.
A kisnyomású csatlakozói gázvezeték utáni szakasz anyaga varratnélküli acélcső 6”-os, és 3”-os méretben. A tervezett új gázvezeték a tervezett kazánokra csatlakozik.
A gázfogyasztó készülékeket 1”-os gáz acélcsővel kell bekötni.

A tervezett vezetékek kialakítását a kiviteli tervek szerint kell elvégezni. 
A faláttöréseknél a csővezetékekre a megfelelő méretű és anyagú védőcsövet kell húzni.

A kivitelezés során fontos falszerkezetet vésni, bontani csak a statikus szakvélemény birtokában szabad. A kivitelezés során a munka-, és tűzvédelmi előírásokat be kell tartani.

Égéslevegő ellátás, égéstermék elvezetés:

A tervezett berendezések égéslevegő ellátása és égéstermék elvezetése a hatályos szabványoknak és előírásoknak is megfelelő.
 „C” típusú gázfogyasztó készülék égéstermék elvezetése:

A gázkazánok „C” típusú gázkazánok, azaz helység levegőjétől független, zárt üzeműek. A gázkazánok kéményei tető fölé kerül kivezetésre. 

A kémény megfelelősségét a kéményméretezés biztosítja. (1.sz. melléklet)
Az épületbe betervezett Viessmann Vitodens 200W típusú földgáz üzemű gázkazán zárt égésterű, „C33x" típusú készülék, amely a tetőn kivezetett 110-es méretű Almeva STARR kéményre csatlakozik ALMEVA LIL koncentrikus 110/160 mm méretű frisslevegő-füstgázelvezető rendszerrel. A gázkazán és füstgáz elvezető rendszerére érvényes CE minősítést a MEO átvételkor be kell mutatni. A füstgázelvezető rendszer szerelését csak vizsgázott, a gyártó által minősített szerelő végezheti. A rendszer csak gyári idomokból, vezetékekből állhat. A rendszer tömörségi próbáját jegyzőkönyvben rögzíteni kell.

A vezeték anyaga és szerelése
A vezetékhálózaton minden szikraképződéssel járó munkát (pl. hegesztés, lángvágás),
csak a gázvezeték nyomás- és gázmentesítését követően, az átszellőztetett vezetéken szabad elvégezni. 

Gáztalanítási és gázaláhelyezési munkákat csak az elosztói engedélyes vagy megbízottja
végezheti el! A nyomás és gázmentesítési munkákat a TIGÁZ-DSO Kft.-nél hatályba lévő 2201_10_DU_01_F_2016 (TT 4000) Technológia Utasítás előírásai szerint kell elvégezni.

Az üzemelő vezeték megbontását, a gázmérőóra leszerelését, a munkálatokat követő üzembe helyezést a felhasználónak minden esetben a TIGÁZ-DSO Kft.-től kell megrendelni és a TIGÁZ-DSO végzi azt el.

A szabadon szertelt gázvezeték anyaga korrózióvédelemmel ellátott MSZ EN 10208-2, MSZ EN 10255 varratnélküli acélcső. A csövek egymáshoz kapcsolása hegesztett kialakítással történik.
A fogyasztói vezetékek hegesztési varratait roncsolás-mentes vizsgálattal csak akkor kell ellenőrizni, ha azt a tervező - a beépítés fokozott biztonságot követelő körülményi által indokoltan - eseti követelményként előírja, illetve amely esetre más hatósági előírás in​tézkedik. A felhasznált anyagoknak rendelkezniük kell a megfelelőséget igazoló bizonylattal, (gyártói megfelelőségi és szállítói megfelelőségi nyilatkozat), bontott csövet gázvezeték építéshez fel​használni nem szabad, nem használható fel olyan cső, amelynek felületét a tárolás során bekö​vetkezett korrózió szemcséssé tette. Iránytörések DN 20-nál nem nagyobb átmérőjű csövek esetén hajlítással történhet, de a cső hajlításakor annak keresztmetszete nem csökkenhet, és körkörössége nem torzulhat. DN 25 méretnél hajlítással, vagy forrcső ív behegesztésével, DN 25-nél nagyobb átmérők esetén bizonylatolt előre gyártott idomok behegesztésével történhet. A fogyasztói vezeték nyomvonala úgy lett megtervezve, hogy nyomvonala a lehető legrövi​debb, a kötések száma a lehető legkevesebb legyen. A vezeték rögzítését és nyomvonalát úgy kell kialakítani, hogy abban káros mechanikai feszültség ne ébredjen.

A szabadon szerelt vezetéket csőbilinccsel kell rögzíteni legalább az alábbi helyeken:

· gázmérő csatlakozás mindkét oldalán,

· gázmérő utáni függőleges szakasz felső pontján,

· gázfogyasztó készülékhez leágazó vezeték felső és alsó pontján.

A szabadon szerelt fogyasztói vezetéket csőbilincsei (csőtartó szerkezetek) nem éghető anya​gúak és megfelelő szilárdságúak legyenek. Bilincsezés megfogási távolságai:

· l"-ig 1,5 m

· 1" felett 2,0 m,

· 2"-nál nagyobb átmérők esetén a cső önhordó támhosszai szerint a tervező határozza meg a megfogások, illetve alátámasztások sűrűségét és helyét.

A földgázellátásról szóló törvény 88.§-ában meghatározott szerelési munkák elvégzésére az a gázszerelő jogosult, akit a Magyar Kereskedelmi és Engedélyezési Hivatal a gázszerelők közhitelű hatósági nyilvántartásába felvett.


Oldható kötés csak az elzáró szerelvényeknél, gázmérőnél és a gázkészülékeknél alkalmazható. 
Az oldható kötéseknél pentánálló gumi vagy teflon szalagot, tömítőgyűrűt kell alkalmazni.
A gázkészülékek bekötése fix kialakítással történik.

A vezetékeket kétrétegű alapozó festéssel, majd zománclakkos bevonattal kell ellátni. A fogyasztói vezeték korrózióvédelméről az üzembe helyezést követően is folyamatosan gon​doskodni kell.

Az élőrekötést, nyomásszabályozó és gázmérőóra felszerelését és a fogyasztói vezeték üzembe helyezését csak a gázszolgáltató végezheti el! A gázkészülékek beüzemelését a gyártó cég vagy garanciális partnere, a gáztűzhely átszabályozását csak gázkészülék szerelő szakember végezheti el!

Korrózióvédelem:

Acélcsőnél olyan helyen, ahol a cső teljes felületéhez szerelt állapotban nem lehet hozzáférni, a csövet a felszerelés előtt korrózióvédelemmel kell ellátni, a használatbavétel előtt az összes csőfelület korrózióvédelméről gondoskodni kell. A korrózióvédelem megfelelősségéről a fogyasztói vezeték teljes idején folyamatosan gondoskodni kell. A korrózióvédelem történhet festéssel, fémbevonattal, műanyag bevonattal.
Nyomáspróba:

A hatósági nyomáspróbát a TIGÁZ ZRt. műszaki ellenőrének jelenlétében kell megtartani. A megfigyelési idő alatt szivárgás illetve kimutatható nyomáscsökkenés nem léphet fel. A kötéseket habzószeres oldattal ellenőrizni kell. A szilárdsági nyomáspróba értéke 1,5 bar ideje 15 perc, a tömörségi nyomáspróba értéke 150 mbar, ideje 10 perc legyen.

A szilárdsági és tömörségi nyomáspróba levegővel, vagy inert (semleges) gázzal végezhető el. A szilárdsági vizsgálat előzze meg a tömörségi vizsgálatot. A nyomáspróbát az MSZ 11413 szerint kell elvégezni. 
Érintésvédelem

A csatlakozó- és fogyasztói vezetékek eltérő potenciálon lévő szakaszait áthidaló kötés alkalmazásával (potenciál kiegyenlítővel) egyen-potenciálra kell hozni.
KIVITELEZÉS SORÁN BETARTANDÓ KÖVETELMÉNYEK
Az acélcső vezetékek, és a flexibilis bekötőcső szerelhetőségét műbizonylattal kell igazolni, mely az átadási dokumentáció részét képezi. A villamos kivitelező nyilatkozatát az EPH kivitelezéséről és villamos hálózatra kapcsolt készülék szabványos bekötéséről az átadási dokumentációhoz szintén mellékelni kell. A kivitelezés és üzemeltetés során a vonatkozó munkavédelmi és szakmai óvórendszabályokat szigorúan be kell tartani! A kiviteli munkák megkezdését, munkakezdés előtt 48 órával a TIGÁZ ZRt. kirendeltségén be kell jelenteni.

A fogyasztóvezeték szerelését csak vizsgát tett, gázvezeték szerelő igazolvánnyal rendelkező, nyilvántartott gázvezeték szerelő végezheti.

A kivitelezést csak az illetékes Gázszolgáltató Vállalat által szakvéleményezett tervdokumentáció alapján lehet elvégezni. A tervtől eltérni csak a tervező előzetes hozzájárulásával szabad!

Az elkészült vezetékrendszer gáz alá helyezését csak a TIGÁZ ZRt. szakemberei végezhetik el. A készülékek üzembe helyezését csak arra jogosult szakszerviz végezheti.

BIZTONSÁGI ÉS EGÉSZSÉGVÉDELMI TERVFEJEZET

A 4/2002. (II. 20.) SZCSM-EüM együttes rendelet rendelkezik az építési munkahelyeken és az építési folyamatok során megvalósítandó minimális munkavédelmi követelményekről. E rendelet hatálya kiterjed az Mvt 87 §-ának 5 pontjában meghatározott azon munkahelyekre, amelyek építési munkahelynek minősülnek, és ahol szervezett munkavégzés keretében külön jogszabály szerinti építmény létesül, vagy építési tevékenység valósul meg.

E rendelet 3 §-a előírja a tervező és a kivitelező számára, hogy Biztonsági és egészségvédelmi koordinátort kell foglalkoztatni vagy megbízni a kivitelezési munkák alatt.

A koordinátor feladata:

- szakmailag ellenőrzi a biztonsági és egészségvédelmi tervet

- a meghatározott követelmények megvalósításának összehangolása

- indokolt esetben kiegészítés készítése a biztonsági és egészségvédelmi tervhez

- közreműködés az építési munkahelyen

- munkafolyamatok ellenőrzésének összehangolása

- a szükséges intézkedések megtétele annak érdekében, hogy az építési munkaterületre csak az arra jogosultak léphessenek be.

Az építés munkahelyen biztosítandó minimális követelmények:
Az Mtv. 54 §-ának 1 bekezdésében meghatározott általános és a 49 §-ának 1 bekezdésében leírt személyi feltételek mellett különösen megvalósítandók az alábbiak:

· az építési munkaterületen rendet és tisztaságot kell tartani

· a munkavégzés helyének meghatározásakor figyelembe kell venni annak elérhetőségét, meg kell határozni a közlekedő utakat vagy zónákat

· A kivitelezés alatt az építési szerelési munkálatokhoz szükséges anyagok szabályos tárolásáról gondoskodni kell, ide értve a keletkezett veszélyes hulladékok (PE csődarabok, teflon cséve, szerelő zsírok, szerelő aeroszolok stb.), melyet a kivitelező köteles a telephelyen gyűjteni és tárolni majd az elszállításáról gondoskodni.  (2000 évi XLIII. tv a hulladékgazdálkodásról.)

· Gondoskodni kell a keletkezett építési törmelék tárolásáról majd elszállításáról a 45/2004 (VII.26.) BM KvVM együttes rendeletben előírtak szerint.

· Gondoskodni köteles a kivitelező a munkaeszközök rendszeres ellenőrzéséről, beleértve a hegesztő berendezés tömlőit, szerszámait valamint elektromos energiával működő szerszámokat

Az építési munkahelyeken és az építési folyamatok során megvalósítandó minimális egészségvédelmi és biztonsági követelmények. 

Általános követelmények:

1.  Stabilitás és szilárdság:
A kivitelezési munkaterületet úgy kell kialakítani, hogy 

· az építési munka sajátosságainak,

· a változó építési körülmények és állapotnak,

· az időjárási követelményeknek

· a mindenkori építőipari kivitelezési tevékenység szakmai elvárásainak megfelelően megvalósuljanak az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés követelményei.
Azokat az anyagokat, berendezéseket és általában minden olyan elemet, amelyek - bármilyen módon mozogva vagy elmozdulva- hátrányosan befolyásolják a munkavállalók biztonságát, illetve egészségét, megfelelő és biztonságos módon stabilizálni kell. Az állványzatokat rögzíteni szükséges, kétágú létrát falnak támasztva használni tilos, az el és szétcsúszás ellen biztosítani kell.

Az építési munkagödröket árkok falait - a talajállékonyság figyelembevételével –úgy kell megtámasztani, rézsűzni, hogy az a kivitelezés valamennyi szakaszában biztonságosan megőrizze állékonyságát.

  2.  Energia elosztó berendezések:
A szerelvényeket úgy kell tervezni, elkészíteni és alkalmazni, hogy azok ne jelentsenek tűz, vagy robbanásveszélyt.

Kivitelezés megkezdése előtt fel kell térképezni a falban vezetett villamos vezetékek nyomvonalát, hogy az esetleges áramütéstől megóvjuk a munkavállalót. Megfelelő védőeszközök használata kötelező.

3. Menekülő utak és vészkijáratok:
Veszély esetén a munkát végzőknek lehetőséget kell biztosítani a munkaterület lehető leggyorsabb és legbiztonságosabb elhagyására. Ennek érdekében menekülési utat és vészkijáratot kell kijelölni, és ezt szabadon kell hagyni, és azok a lehető legrövidebb úton a szabadba vagy más biztonságos területre vezessenek.

A menekülési utak és vészkijáratok számát, méretét, elosztását, ill. kialakításukat az építési munkaterület méretétől, jellegétől valamint az ott dolgozók létszámából kiindulva kell meghatározni.

4. A tűz jelzése és leküzdése:  
Az építési munkahelyen a helyiségek méretétől és használatától, az alkalmazott berendezésektől, felszerelésektől, az ott lévő anyagok fizikai és vegyi tulajdonságaitól, a munkavállalók létszámától függően a munkahelyet megfelelő számú tűz oltására alkalmas készüléket kell biztosítani. Gondoskodni kell a tűzoltó készülékek rendszeres ellenőrzéséről.

A munkahelyeken végzett hegesztés tűzveszélyes tevékenységnek minősül. Hegesztést, lángvágást végzők kötelesek betartani a 143/2004 (XII. 22.) GKM rendelet Hegesztési Biztonsági szabályzat előírásait. Tűzveszélyes tevékenységet tilos olyan helyen végezni, ahol tűz és robbanásveszély áll fen. Tűzveszélyes tevékenységet csak a tűzvédelmi szabályokra, előírásokra dokumentáltan kioktatott személyek végezhetnek. A tűzveszélyes tevékenység befejezése után a helyszint és a környezetét tűzvédelmi szempontból át kell vizsgálni és minden olyan körülményt meg kell szüntetni, mely tüzet okozhat. A tűzveszélyes munkavégzés 5 méteres környezetéből az éghető anyagokat el kell távolítani.

5.  Szellőztetés:
A zárt munkahelyen biztosítani kell a szükséges mennyiségű friss levegőt, figyelembe véve az alkalmazott munkatechnológiát és a munkavállalókkal szembeni fizikai megterhelést. A hegesztés során keletkezett gázokat, gőzöket természetes vagy mesterséges úton, de el kell távolítani a munkaterületről.

Mesterséges szellőztetés esetén, a szellőztetés módjának meghatározásakor figyelembe kell venni a munkatérben dolgozók létszámát, a munkavállalók fizikai megterhelését, a légszennyezés mértékét, ill. a felszabaduló szennyezőanyag tömegét.
6.  Munkavégzés veszélyes körülmények között:   
Fizikai zaj, egésztest –kéz és karrezgés, megvilágítás, sugárzás, magas légköri nyomás, kémiai gázok, gőzök, porok okozta légszennyezés előfordulásával járó munkavégzés során biztosítani kell az egészséget nem veszélyeztető biztonságos munkafeltételeket.  
7.  Hőmérséklet:

A munkavégzés teljes időtartama alatt a munka jellegét és a dolgozók megterhelését figyelembe véve az emberi szervezet számára megfelelő hőmérsékletet kell biztosítani.

A munkahely hidegnek minősül, ha a hőmérséklet 50 %-ánál hosszabb időtartamban szabadtéri munkahelyen a +4 °C, ill., zárt térben a +10 C nem éri el.

A hidegnek minősülő munkahelyen a munkavállaló részére +50 C hőmérsékletű teát kell biztosítani. A védőital, valamint a tea készítése, tárolása, kiszolgálása a közegészségügyi követelmények betartásával történhet.

8. Építési munkahelyek, helyiségek és közlekedési utak természetes és mesterséges megvilágítása.
A munkahelyeknek, helyiségeknek és közlekedési utaknak amennyire az lehetséges természetes megvilágítással kell rendelkezniük.  Éjszaka megfelelő és elégséges mesterséges megvilágítást kell biztosítani, valamint akkor is, amikor a nappali természetes fény nem megfelelő.  Építési munkaterületen és közlekedési úton közepes megvilágítási erősséget kell biztosítani.

9. Elsősegély:
A munkáltatónak biztosítani kell az elsősegély nyújtási lehetőséget, és azt, hogy a munkavállalók közül külön előírások szerint kiképzett és vizsgázott elsősegélynyújtásra kijelölt személy mindig rendelkezésre álljon. Biztosítani kell, hogy a balesetet szenvedett vagy rosszul lett munkavállalókat orvosi kezelésre bármikor el lehessen szállítani.

10.  Egyéb rendelkezések:
 Az építési munkaterületen dolgozókat el kell látni elegendő mennyiségű ivóvízzel, ennek hiányában más alkoholmentes itallal (ásványvíz, szódavíz).  

11.  Egyéni védőeszközök biztosítása:
Az építési területen fejvédő sisak viselése kötelező. Kivételt képeznek a tárgyak leesésétől nem veszélyeztetett belső munkahelyek.

Főbb munkavédelmi előírások:

A munkavállaló az előírt helyen és időben biztonságos munkavégzésre alkalmas állapotban, az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzésre vonatkozó szabályok megtartásával végezhet munkát.

A munkavállaló köteles munkatársaival együttműködni és munkáját úgy végezni, hogy az saját vagy más egészségét, testi épségét ne veszélyeztesse. A munkavállaló csak olyan munkát végezhet, amellyel megbízták és az arra vonatkozó munkabiztonsági oktatás megkapta. A munkavállaló köteles munkáját a tőle elvárható szakértelemmel és gondossággal, a munkájára vonatkozó szabályok, előírások és utasítások szerint végezni. A biztonsági berendezéseket a munkavállaló önkényesen nem kapcsolhatja ki, nem távolíthatja el és nem alakíthatja át. Gépeket, berendezéseket, szerszámokat csak arra a célra szabad használni, amely célra szolgál. A dolgozó köteles a részére biztosított kézi szerszámokat, munkaeszközöket a munka megkezdése előtt megvizsgálni. A munkát csak kifogástalan állapotban lévő szerszámmal és munkaeszközzel végezhet. A hibás, szemmel láthatóan nem teljesen ép szerszámokat azonnal ki kell vonni a használatból. Köteles az egyéni védőeszközöket rendeltetésének megfelelően használni. Köteles a munkavégzéshez biztosított védőruházatot viselni.

A munkavállalónak tőle joggal elvárható módon ügyelnie kell saját maga és a munkavégzés hatókörében tartózkodók biztonságára és egészségére, illetőleg a környezet védelmére.
Környezetvédelem:
A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. Törvényben meghatározottak szerint, a munkavégzés során gondoskodni kell a környezet védelméről. Ezen belül a környezeti elemek, a föld, a levegő, a víz, az élővilág, valamint az ember által létrehozott épített (mesterséges) környezet, továbbá ezek összetevői védelméről. 
A kémiai biztonságról szóló 2000. évi XXV. törvény és a végrehajtására kiadott rendeletek alapján a veszélyes anyagok/készítmények kezelésekor, felhasználásakor - beleértve raktározásukat, szállításukat, gyártásukat és alkalmazásukat - továbbá veszélyes technológiák alkalmazásakor olyan védelmi, biztonsági intézkedéseket kell tenni, amelyek a környezet veszélyeztetését műszaki szempontból elérhető módon kizárják, vagy csökkentik.

A veszélyes anyagok és veszélyes készítmények veszélyesség szerinti osztályozásának szempontjait, a veszélyszimbólumokat és jeleket, az R és S mondatok, valamint az R számok és S számok körét, továbbá a rendelkezésre álló adatok alapján a veszélyesség fizikai, fizikai-kémiai és kémiai, mérgező (toxikológiai) és környezetkárosító tulajdonságai megítélésének rendjét a 44/2000. (XII. 27.) számú EüM rendelet 1. és 2. számú melléklete tartalmazza.

A veszélyes anyaggal és készítménnyel végzett tevékenység sem a munkát végzőt, sem más személyek egészségét nem veszélyeztetheti, a környezetet nem károsíthatja. Ezért szervezett munkavégzés esetén a munkáltató, nem szervezett munkavégzés esetén a vállalkozó illetve a munkavégző a felelős. 

A veszélyes anyagok, készítmények használatát csak a veszélyes anyagok tevékenységi engedélyével (illetve bejelentés alapján), valamint a 25/2000. (IX. 30.) EüM-SzCsM számú, a munkahelyek kémiai biztonságáról szóló együttes rendelete szerint szabad végezni.

A tevékenység során keletkezett mindennemű hulladék elszállítása, ártalmatlanítása - különös figyelmet fordítva a veszélyes hulladékokra - ezek dokumentálása, a kivitelező kötelezettsége.

A hulladék csak olyan kezelőnek adható át, aki a környezetvédelmi felügyelőség engedélyével rendelkezik az adott hulladék átvételére, és kezelésére.

A zaj- és rezgésvédelemről szóló 12/1983. (V. 12.) MT rendelet és módosításai szerint, az emberi környezet és az emberi egészség megóvása érdekében, be kell tartani a káros zaj- és rezgés elleni védekezés szabályait. A munkavállalókat a munka közbeni zajexpozíció okozta kockázatok ellen védeni kell a 18/2001. (IV. 28.) EüM. rendeletben előírtak szerint.
Nyíregyháza, 2017. február 
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