MŰSZAKI LEÍRÁS
Általános leírás

A Nyíregyházi Szabadtéri Színpad elektroakusztikai rendszerének feladata a színpadra állított színházi, illetve könnyű vagy komolyzenei darabok hangosítási igényeinek kiszolgálása a Nyíregyházi Szabadtéri Színpad adta speciális akusztikai körülmények között. A Szabadtéri Színpad elektroakusztikai rendszerét a kor legmagasabb technológiai színvonalának megfelelő elektroakusztikai berendezésekkel kell felszerelni az időtálló, hosszú távú működés megőrzése érdekében. A helyszín speciális elhelyezkedése, a lakókörnyezet közelsége nem engedi meg hagyományos hangsugárzó rendszerek használatát.
Az ajánlatadónak ki kell töltenie a specifikációs táblázatot, ki kell töltenie az árazott költségvetést és szöveges műszaki leírást kell készítenie. 

A szöveges műszaki leírás tartalmazzon minden olyan technikai információt, amelyek a műszaki tartalom kiértékeléséhez a megbízónak kellő mennyiségű adatot biztosít. A szöveges műszaki leírás tartalmazza az adott eszközök specifikációját (technikai adatlapjait), valamint az alkalmazott speciális technológiák és szoftverek leírását és meglétét igazoló dokumentumokat. A működés megértéséhez szükséges leírásokat, jellegrajzokat, összeköttetési sémákat kell dokumentálni, amelyekből az igényelt funkcionalitás, a technikai megoldás, az üzembiztonság, az üzemeltetési feltételek, a biztonságtechnikai szempontok egyértelműen értékelhetőek.
Ajánlatadónak a szöveges műszaki leírásban az alábbi dokumentálási kötelezettsége van:
· Az eszközökhöz mellékelt gyári dokumentációból és mellécsomagolt elektronikus tartalmakból (pl. CD) gyártmányonként min. 1 példány lefűzése

· Láncmászó motorok esetén: terhelési vizsgák, érintésvédelmi jegyzőkönyvek lefűzése
· Erősáramú rendszerek: érintésvédelmi jegyzőkönyvek lefűzése

· Hangsugárzók függesztése: függesztőrendszerhez gyártói megfelelőségi nyilatkozat lefűzése

· Egyedi gyártmányok esetén: méretezési dokumentációk, esetleges szilárdságvizsgálati jegyzőkönyvek, bekötési vázlatok, vagy gyártmánytervek lefűzése

· A termékek szoftveres kiegészítőinek (driverek, tervező, beállító vagy menedzselő alkalmazások) átadáskori / oktatás során használt verziójának  pendrive-ra történő másolása és átadása.

· A mélyközépfrekvenciás irányíthatóság dokumentációja.
Erősáramú elosztó rendszer

1. Az erősáramú elosztó rendszer (1.14, 1.19, 1.62 elem)
Az erősáramú elosztórendszer feladata a rendelkezésre álló 3 fázisú vagy 1 fázisú hálózat elosztása a fogyasztók felé, életvédelmi, rövidzárlati és túlterhelés elleni védellemmel ellátva, a megajánlott láncmászó motorok, hangtechnikai eszközpark tulajdonságainak figyelembe vételével, illetve arra méretezve, feliratozva, megfelelve a jelenleg hatályos előírásoknak és jogszabályoknak.
Hangtechnikai rendszer

2. A hangtechnikai rendszer feladata 
A hangtechnikai rendszer feladata kompromisszum mentesen, az elérhető legmodernebb technológiákkal, nemzetközi és hazai produkciók által elfogadott berendezésekkel, műfaj független, nagy hangerejű, kül- vagy beltéri használatra felkészített hangszint emelés. Műfaji kötöttség nem megengedett. Feladat a könnyűzenei (pop, rock, jazz), színházi előadások hangosítása, beszédhangosítás (konferenciák, sportesemények), komolyzenei koncertek, hangigényeinek kiszolgálása, illetve esetlegesen veszélyhelyzet esetén a tömegtájékoztatás. Ezért cél, hogy a hallgatóság a felhasználási területek bármely hallgatói pontján azonos hangminőségben (legalább azonos frekvencia átvitellel, legfelejebb eltérő hangerővel) élvezhesse a hangzó anyagot.

A kontrollálható lesugárzás alapvető fontossággal bír a hangsugárzórendszer felhasználása szempontjából. A függőleges és vízszintes lesugárzás precíz kontrollján túl elektronikus nyalábirányítással kell biztosítani a mély-közép frekvenciás tartomány iránykarakterisztikájának irányíthatóságát a fő hangsugárzó rendszer tekintetében. A sűrűn lakott belvárosi környezet miatt kiemelt fontosságú a line-array típusú front hangrendszer használata amely rendelkezik elektronikus mély-közép frekvenciás irányítást megvalósító szoftverrel és képes azt a kompatibilis hangsugárzó rendszeren megvalósítani. Az ajánlatadó műszaki leírásában részletesen ki kell térnie a hangsugárzó rendszer gyártója által forgalomba hozott mély-közép frekvenciás irányítási megoldás dokumentálására, különösen a 150Hz-500Hz tartományban. Az ajánlatadónak a fent leírt műszaki előírásnak való megfelelést a szöveges műszaki leírásában kell megfogalmaznia és alátámasztania. A mély közép frekvenciás irányítottságra való előírás az 1.1 elem és 1.6 elem esetében vizsgálandó.
3. A hangtechnikai rendszer részei

3.1. Aktív line-array modulok (1.1, 1.2 elem)

Az elsődleges hangsugárzórendszer magját adó szélessávú hangsugárzó modulok, melyek hangsugárzóba gyárilag beépített végerősítői szimbiózisban működnek az általuk hajtott hangszórókkal. 14 darab normál vízszintes nyitású modul szükséges a megfelelő lefedettség és hangnyomásszint előállításához. A hangsugárzóknak ellen kell tudniuk állni az időjárás viszontagságainak üzemkész állapotban. A szöveges műszaki leírásban az ajánlatadó térjen ki a hangsugárzók fokolására, függesztési megoldására, láncmászó motorok használatára.
3.2. Aktív szubsugárzók (1.4 , 1.5 elem)

Az elsődleges hangsugárzórendszer magját adó szélessávú hangsugárzó modulok kiegészítő mélyfrekvenciás hangsugárzói, melyek hangsugárzóba gyárilag beépített végerősítői szimbiózisban működnek az általuk hajtott hangszórókkal. A hangsugárzók lesugárzása kontrollálandó az elhelyezésük és processzálásuk által, így minimalizálható a környezeti zajterhelés a sugárzók által reprodukált frekvenciatartományban. Kardioid elrendezés szükséges a színpadi szub hangerő minimalizálása érdekében. Az off axis elnyomás minimális értéke nem lehet kevesebb mint 12dB az adott tartományban. Tíz darab hangsugárzó szükséges a megfelelő hangnyomásszint és kardioid vonal sugárzási irányjelleg kialakításához. A hangsugárzóknak ellen kell tudniuk állni az időjárás viszontagságainak üzemkész állapotban. 
A szöveges műszaki leírásban ki kell térni a kardioid vonal jelleg kialakításának műszaki megvalósítására és az lérhető maximális off axis elnyomás számítására és modellezésére. 
3.3. Aktív közeltéri sugárzók (1.8 elem)
Kilenc darab kis méretű eszköz felel a nagy bázistávolságú színpad első nézősorainak lesugárzásáért, a színpad előtt a szubsugárzókon vagy állványon telepítve. A felhasználás jellege miatt fontos, hogy megfelelően kis profilmagassággal rendelkezzen. A sugárzóknak alkalmasnak kell lenni szélessávú hangreprodukcióra, mivel hang-kép pozícionálás feladatkörben hasznosítják őket az első sorok fontosabb hangreprodukciója érdekében. 
Négy darab kompakt sugárzó végzi el a nagy hangerejű produkciók első sorainak direkt hanggal való ellátását. A sugárzóknak alkalmasnak kell lenniük szélessávú hangreprodukcióra abban az esetben ha önállóan használják őket.

3.4. Aktív monitorsugárzók (1.9 és 1.11 elem)
Összesen tizennégy ilyen eszköz felel az előadók számára előállított mixek reprodukciójáért, a színpad síkján telepítve vagy állványon használva. A hangsugárzónak kis profilúnak kell lenni, hogy a nézők perspektívájából az előadókat a lehető legkisebb mértékben takarja ki.

3.5. Digitális keverőrendszer (1.22 - 1.27 elem) 
A megfelelően kiválasztott csúcskategóriás digitális keverőpult csatornaszámban, jelfeldolgozási képességben és a felhasználói felület méretében képes kiszolgálni a bármely színpadon előálló színházi vagy könnyűzenei igényeket. 
A korszerű digitális keverőrendszernek rendelkeznie kell több digitális stage box-al és digitális jelvezetésű stage kábellel. 
A szöveges műszaki leírásban meg kell jelennie a keverőpult és stage boxok rendszertechnikai rajzának illetve gyári specifikációs adatlapjának. 
3.6. Mikrofonpark (1.28 – 1.53 elem)
A mikrofonparknak képesnek kell lenni kiszolgálni a könnyű és komolyzenei és színházi felhasználású igényeket.  A tervezet rendelkezik megfelelő mennyiségű és minőségű mikrofon állvánnyal is.

A rádiós mikrofon rendszer a legmagasabb követelményeknek megfelelő digitális átvitellel rendelkező, nagy üzembiztonságú készülékek. DANTE kimenetének köszönhetően egyszerű integrációt lehet megvalósítani a digitális keverőpulttal.
3.7. Épülethang rendszer (1.55 – 1.58 elem )
Az épülethang rendszer elemeit a kiírás mellékletében szereplő rajz szerinti helyen kell felszerelni és üzembe helyezni. A kábelezés eszközigényét az 1.63 soron kell kalkulálni.
3.8. Kamerás megfigyelő eszközök ( 1.61 – 1.61 elem )

A színpadi munka nyomon követéséhez szükséges eszközök. A kamerák és monitorok nem igényelnek telepítést. Csupán a próbaüzem alkalmával kell meggyőződni a működési tulajdonságaikról. A telepítésük nem része  pályázatnak.

Próbaüzem leírása
A teljesítésigazolás kiadásának feltétele a jelen szerződés alapján szállításra kerülő összes eszköz leszállítása (nem osztható), beüzemelése/beépítése, betanítási feladatok elvégzése és a próbaüzem eredményes (funkcionalitás minden leszállított termékre kiterjedő teljes körű, eredményes ellenőrzése) lezárása.

A próbaüzemre vonatkozó részletes feltételeket és előírásokat a Közbeszerzési dokumentumok részét képező szerződéstervezet tartalmazza.
